

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

● Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyiltteri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

### Az alispáni állás.

A Magyarországra vonuló Stammer Sándor alispán megüresedett tisztére a mai napon meg van hirdetve a pályázat és Csongrádvármegye azon kérdés előtt áll: ki legyen az új alispán?

Nem kicsinyeljük e kérdés nagyságát. Tudatában vagyunk annak, hogy az alispáni tiszt ki által leendő betöltése a vármegyei adminisztrációban — ha szabad ily hasonlattal élnünk a nagyról a kisebbre következtetve — legalább is olyan jelentőségű kérdés, akár csak egy országra a belligyminiszteri tárcéé.

Az alispán kezében futnak össze a megyei közigazgatás összes munkái. Kell tehát, hogy ne csupán munkabíró, tetterős férfi, de olyan is legyen, kinek látóköre elég széles, hogy az elég terjedelmes adminisztrációs gépezetet gyors felfogással áttekinthesse s ki az ügykezelés gyakorlatában is benn van annyira, hogy ezer ágabogában fennakadás nélkül eligazodjék.

A régi közmondás: akinek az úristen hivaltalt ad, észt is ad hozzá, — ma már a sutba került.

A tisztviselőtől, álljon bármilyen magas polcon, nem csupán szigorú köteletségérzetet, munkát, de tudást, képzettséget, tehetséget is követelünk, sőt a törvény világosan megszabja a tisztviselő skáláján minden lépcsőfok elengedhetetlen képességét is, és senki azon állásra a törvényes kvalifikáció nélkül nem pályázhat.

Természetesen, az alispáni állás is a képesített egy fokához van kötve, értve alatta azt a képesítettséget, melyet az iskolában szerzett tudás ad meg. De e tiszt betöltésénél még ennél is fontosabbak azon szellemi és fizikai momentumok, amelyekre fent rámutattunk s mert ez a meggyőződésünk, mert tudjuk, hogy körültekintő, gondos figyelemmel kell megválasztania a törvényhatóságnak az ezen elsőrendű fontosságú állásra alkalmas egyént: most, hogy a pályázat az üresedésben levő tisztre már ki van írva, idejét látjuk e kérdéssel — érdeme szerint — behatóan foglalkozni.

Azt hisszük, kérdés tárgyát sem képezi, hogy Csongrádvármegye új alispánja csak megyebeli férfiú lehet, aki nem csupán a helyi viszonyokat ismeri jól, de a közéletben eddig is szerepet vitt és az adminisztrációban gyakorlati jártassággal bír.

Csongrádvármegyében pedig nem igen vagyunk bőviben az ilyeneknek. Alig pár évtize mult, hogy kezdünk rátérni az avitikus állapotból a korszellemmel való előhaladás útjára.

Az iskoláztatás korábban súlyos terhet rótt a szülők vállára, mit csak részben könnyített meg a református egyház áldozatkészségével fenntartott 4 majd 6 osztályú gimnázium, úgy, hogy a legtöbb középiskola-látogató tanuló ez iskola végeztével leszorult a továbbképzésről s vagy fogyatékos tudásával igyekezett legalább irnokká lenni, hogy ez úton haladjon és küzdje magát főlebb hivatalból-hivatalba, vagy — ami még rosszabb volt, növelte a szellemi proletáriátus táborát, mely ilyesztő mértékben tengett túl.

Csak az újabbkor, az utóbbi 20—25 év az, mely a tudományos művelődés terén kedvezőbbre alakította viszonyainkat s természetes, hogy az ifjabb generáció már méltó helyet fog a művelt társadalomban, sőt részben gyakorlati tapasztalatra is tett szert az élet iskolájában.

Nincs hát nálunk semmi átmenet. Itt ismeretlen a fokozatos előhaladás, a szellemi töke egyenletes, részarányos fejlődése.

Művelt társadalmunk egy piciny magból, egy szűk körből egyszerre, szinte észrevétlenül lett azzá, ami ma s most, hogy a régiebb kor emberei, kik amaz időben a helyi művelt társadalom e kis körét alkották, kivénülnek, kidőlnek a közélet teréről: egyszerre — alig néhány kivétellel — fiatal erőkre vagyunk utalva, kik jól lehet az iskola minden megszerezhető tudását elsajátították, gyakorlati tapasztalatok nélkül szükkölködve, meg nem edzve az élet iskolájában — járatalul lépnek a közéletbe, mely alig egy vármegyében olyan küzdelmes, mint nálunk.

Ahogy az alispáni állás betöltésének kérdését nagyjelentőségűnek tartjuk, nem kicsinyeljük azt az ifjú szellemi erőt sem, mely ma már e vármegyében a hivatalos állásoknak kellő képesítetttségű egyénnel való betöltésére rendelkezésünkre áll. Olyan az, művelő avatott vezetés mellett egy — a kor igényeinek és a közérdek javának mindenben megfelelő tisztviselő gárda nevelhető könnyű szerrel: megvan hozzá a képessége, meg a jóakarata, munkakedve, igyekezete és ami fő, a köteleltségű tudás érzete.

A megyei adminisztrációban két-

ségtelenül a most lelépő Stammer Sándor alispáné az érdem, hogy ez így van.

Ez az ifjabb generáció ő mellette nőtt fel, az ő védőszárnyai alatt, útmutatása mellett tanult bele gyakorlatilag a közigazgatás szövevényén való eligazodásba. Olyan volt ő a fiatal új tisztviselőnek, mint a gondos szerető atya, aki soha sem vonja meg jó tanácsát, egy hosszú életben szerzett tapasztalatainak kincsét az ujonc gyermekét, sőt igyekszik azt a kezdet nehézségein túlségíteni. És ez az érdeme olyan, melyet sem a mai sem a jövőendő kor nem fog soha kellően méltányolni.

A törvényhatóságnak ez ifjú erők közt kell szettekinteni, hogy az alispáni állásra alkalmasat kiválassza.

Igy fogjuk mi fel a helyzetet és ebben az irányban tartjuk köteleltségűnknek a törvényhat. bizotts. tagjaink figyelmét lekötni, ilyen szempontból tárgyaljuk az alispánkérdést.

Ez erők közt megtalálni a legalkalmasabbat, már nem olyan nehéz. Mert kétségtelen, hogy Csongrádvármegye leendő alispánjának e mellett olyannak kell lenni, aki — ha években ifjú is még — tapasztalatokban elég gazdag, a közigazgatásban jártos s ki mögött olyan mult van, mely ha nem számol is a közéletben eltöltött évtizeket, de megszürt, meghírgasztotta az illetőnek itélőképességét, szóval olyannak, aki becsülettel járta meg az élet iskoláját és küzdelmekhez edzett.

Mint első tisztviselője a vármegyének, ezenfölül kell, hogy a választandó új alispán nagy munkaerő legyen, áthatva a köteleltségű tudás nemes érzésétől. Csak aki maga is munkás, szorgalmas a hivatalos állások magasabb lépcsőfokán, követelhet jogosan munkásságot az alája rendelt tisztviselőktől: s aki maga bir szigorú köteleltségűzettel, csak az lehet jó példaadója tisztviselő társainak.

Vármegyénk ma abban a helyzetben van, hogy tisztviselői sorában kerül ilyen férfiú.

Kerül olyan, aki az alispáni fontos tisztre mindenben alkalmas, akinek munkabírósága, vasszorgalma, szigorú köteleltségű tudása s ma már a közigazgatásban való gyakorlati jártassága is minden kétségen fölül áll, kit tisztviselőtársai maguk a jó tisztviselő mintaképének ismernek el és akinek megválasztásában a megyebeli pártok

mindenike megnyughatik, mert egy irányban sem ekszponálta magát soha úgy, hogy igazságszeretét bárki is kétségbevonhassa.

Mellette szól az is, hogy nem csupán a közigazgatásban szerzett magának aránylag rövid idő alatt annyi ismeretet, amennyit csak a korábban ügyvédi pályán eltöltött 7—8 évi praxis mellett lehet megszerezni, mely sokszor és sok esetben szövidik össze közigazgatási kérdésekkel: de azon fölül éppen az alispáni ügykörben tett szert gyakorlati jártasságra, úgy, hogy megnyugvással látnok őt tisztviselőül e diszes állásban.

Nem nehéz kitalálni: kire célozunk és nem is habozunk kimondani, hogy a férfiú, akire a megbízottsági tagok figyelmét irányítani akarjuk, aki méltó arra, hogy őt a közbizalom a vármegye legelső állásába emelje, Csongrádvármegye jelenlegi főjegyzője és helyettes alispánja: Csató Zsigmond dr.

Megválasztatása minden tekintetben nagy nyeresége volna az adminisztrációnak és mellőzését semmi nem indokolná, semmi nem mentené.

Csaknem egy éve, hogy Stammer Sándor alispán, gyengélkedése folytán, gátolva van hivatalos teendőit mind úgy végezni, hogy azokat korábban maga végezte s két éve annak, hogy Csató Zsigmond dr., főjegyzői kötelességének pontos és szigorú teljesítésén túl, hiven osztozik az alispánnak annak hivatalos teendői ellátásában is. S hogy mi része van a régi közigazgatási vétségek tisztázásában, a súlyos és szövevényes régi feyelemli ügyek gyors lebonyolításában: ezt csak azok tudják és méltányolhatják kellően, akik munkásságának közelről szemlélői, — a beavatottak, akik munkás életét figyelemmel kísérik.

Igazán szerencsésnek mondhatjuk e részben a helyzetet, hogy éppen ő az, aki a fontos alispáni tisztviselőitársai közt a legalkalmasabb, már azért is, mert megválasztásával újból érvényesülvén a jogos és méltányos fokozatos előléptetés elve, ezzel egyidejűleg az érdem, a munka nyerné el méltó jutalmát s a férfikor legszebb idejében jutva e diszes polcra, ereje teljét sokáig szentelhetné Csongrádvármegye javának, felvirulásának.

Adja az ég, hogy így is legyen.

**Közgyűlési játék.** A heccekben dolgozók azzal jöttek a f. hó 3-ára egybevitelt városi közgyűlésre, hogy: no most csinálunk olyan felfordulást, amelyhez fogható még nem volt; megremeg sőt összeroskad alatta a polgármesteri szék, romjai alá tetetvén Tasnádyt és mind, aki elég vakmerő volt, meg nem hajolni a mi érdekszövetkezetünk előtt.

Mert valami is az a jogtiprás, ami elkövetett, az a sérelem, ami az alkotmányon esett! Összehívni a közgyűlésre azokat a viriliseket, akiknek mandátuma 1891 végével lejárt és kihagyni azokat, akik törvényerővel ma még nem virilisek ugyan, de 1—2 hét múlva bizonyosan azok lesznek.

Sim a Ferenc, a nagy heccmester meg is írta előre a lapjában: vérben fogunk

ma dolgozni, — hogy aki azt elolvasta, nem hihetett kevesebbet: legalább is végig fogják a polgármesterrel játszani ugyanazt a feyelemli és felfüggesztési komédiát, melyet Mikecz Ödön dr. főjegyzővel csináltak ama bizonyos ügyészilucerna révén.

Mert ez is van legalább akkor a törvénytíprás, mint az volt.

Tavaszi nyílt különben is nagyon alkalmatos időszak a gyerekjátékokra. Ilyenkor megindul a labda-dobálás, magasra száll a sárkány, ivben repül a megütött dőlé, — miért ne dobálózna hát az élemedett nagy gyerekek is mázsás görnyedésekkel, miért ne vegyen magos szármalást a gyűlölet és bosszú sárkánya és miért ne ütögessék meg kifakadásaiakkal azt a polgármestert, aki útjában állt annak, hogy kedves golyákirályuk a tüllessék e hivatalos székbe! Hátha bizony el — kirepül ő is, mint a gyerekek által megütött dőlé, a helyéből és — ismét szabad lesz a vásár.

Ilyen istenes gondlattal, ilyen nemesen emberbaráti érzéssel eltelve jött a heccben dolgozók tábora a városi közgyűlésre, hol azonban keserű csalódás várt rájuk.

Szóhoz se jutottak, mikor Tasnády Antal dr. polgármester elfojtotta bennük a kitörni készülő vad indulatot, azon — a közgyűlést megnyitó elnöki kijelentésével, hogy: kétely merülvén fel az iránt, vajon jogos alapon hivatott-e össze a mai közgyűlés és így jogosult-e határozatokat hozni az eleje terjesztendő ügyekben, ő a maga részéről megokolja, miért tartotta az összehívást úgy, ahogy eszközölte, jogosnak és így magát a közgyűlést határozathozatalra illetékesnek?

Indokolása a törvényben gyökerez. Szenteknek ez időszert 1892-re jogerős virilis névjegyzéke még nincsen s minthogy az ügyrend úgy kívánja, hogy közgyűlések tartassanak, ennek módja csak a volt képviselőtestület egybehívása útján lehetséges.

Ha azonban a képviselőtestület többsége úgy határozta, hogy ma ne menjek bele a tárgysorozat érdemleges letárgyalásába, hanem a gyűlést akkorra halasszák el, mikor a városnak már a jelen évre törvényesen megállapított virilis névjegyzéke lesz, ő ebben sem lát semmi veszedelmet s a maga részéről ehhez készségesen hozzájárul.

Sim a Ferenc alig győzte türellemmel bevárni, míg rákerül a szólas sora. Úgy látszik, nem beszéli ki magát eléggé a országházban s a mi szót benne reked, itthon kívánczok ki belőle.

Most is, még a polgármester beszéde közben felemelkedett, hogy szókolni kezdjen s úgy kellett őt leültetni azon kijelentéssel, hogy addig nincs joga szólni, míg a közgyűlés törvényes formában megnyitva nincsen.

Mikor aztán a polgármester befejezte magyarázatát és a gyűlést megnyitotta: a magyar parlament réme újból felemelkedett, hogy jogi fejtegetésekbe becsatkozzék, amelyekkel bizonyítaná: milyen téves volt a polgármester felfogása, mennyire törvénytelen az összehívás és hogy igenis, tekintet nélkül az új virilis névjegyzék jogerőre emelkedésére — ennek alapján lett volna kötelessége a közgyűlést összehívni.

Szóval: Sim a Ferencben megint feltámadt a jogéret, mely — mint már többször kijelentettük — egyike a legfegyvermezettebb, legdresszírozottabb érkeinek s

akkor némul el, vagy kiált hangos szóval, amikor ahogy a játékba beleillik: és ezzel a morális jogérzettel ontván a szót jó negyed óráig, végül oda lyukadt ki, hogy: miután azonban a polgármesternek nincsen ellenére a közgyűlés elhalasztása és miután — jöhízemüleg bár téves felfogásból cselekedett, mikor a gyűlést így hívta össze, ennél fogva ő, Sim a Ferenc, a nagy és hatalmas ezúttal elnéző lesz iránta, nem tekeri ki a nyakát, nem is csapja el, hanem hát — ne tart-suk meg a közgyűlést.

Utána Burián Lajos városi ügyész szólalt fel, hogy jogtudását feltárlja. Valahányszor ilyen jogi kérdések merülnek fel, mindég zavarban vagyunk, ahogy az ügyész urat felemelkedni látjuk, mert bizonyosra vesszük, hogy mindent hallunk csak megállható jogi fejtegetést nem és mi perünk az ügyész úr helyett, aki a Sim a kultuszt előbbvalónak tartja a törvényes jognál, mely utóbbit tetszés szerint csúri-csavarja — mint napraforgót — az ő életének napja, Sim a Ferenc fényes ábrázata felé.

A delhi jósda agyafúrt papjai nem adhattak volna soha olyan százerpálmú választ a hozzjuk intézett kérdésre, mint sokszor az ügyész úr cselekszi, vagy — mint most is cselekedte, amikor elismerte ugyan, hogy a városnak ez idő szerint még nincs 1892-re törvényesen megállapított virilis névjegyzéke, de aztán ebből azt a következtetést vonta le, hogy — azért mégis jogsabbb lett volna, legalább azt a 99 új virilist hívni meg a közgyűlésre, akik ellen másodfokon fölebbezés nem adott be.

Mielőtt a közgyűlési játék részleteiben tovább mennék — minthogy a kérdés törvényességi és jogi részénél tartunk — a közönség okulására s hogy Sim a Ferenc és Burián Lajos is értsenek belőle — itt feljuttunk valamit.

1890-ben, az év elején lejárt a Szentes városi képviselőtestület választott képviselői fele részének, vagyis 50-nak a mandátuma.

A választott képviselők, tehát nem azok, akik vagyoni helyzetüknél fogva a törvény rendelkezéséből feltétlenül tagjai e testületnek, hanem azok, akik a választópolgárok bizalmából fognak ott helyet.

Ha valami, úgy bizonyára a bizalommal, különösen a közbizalommal való visszaélés az, amit ostorozni kell.

Tény pedig, hogy az az 50 városi képviselő, közöttük Sim a Ferenc is, 1890-ben a legrábtabb módon élt vissza a közbizalommal, mert hónapokon át bitorolt és gyakorolt képviselői jogokat, hozott a közgyűlésekben minden ügyben határozatokat.

De még több is történt ennél. Mikor a virilis és választott képviselők névjegyzékét, az új választás megejthetése végett, összeállították és a vármegyéhez felterjesztették, kitűnt, hogy egyik-másik érdemes városatya 2—3 sőt 4 helyet is elfoglalt e testületben, vagyis: Szentes város képviselőtestülete éveken át a szó szoros értelmében törvénytelenül összeállású volt és így határozatai is törvénytelenek.

És kik voltak e derék városatyák, akik így 3—4 helyet is bitoroltak? Talán Stammer Sándor vagy Kristóf Nagy István? Korántsem! E derék férfiak közt volt a biztonsági szeppel ellátott morális jogéret kizárólagos szabadalmának tu-



lajdonosa: Sima Ferenc, aki nem kevesebb mint négy helyet foglalt a magának a képviselőtestületben: egyet mint virilis, 2-öt mint két kerületben megválasztott kinek megbízata még az idő szerint nem járt le és egyet mint olyan megválasztott, aki akkor volt kilépendő. Ott volt köztük a tisztá és becsületes a dminisztráció don Kihóteja: Balogh János, meg Udvardi Sándor, a derék Udvardi, aki bizonyosan alkotmányjogi szempontból akkor szintén két helyet foglalt le magának, nyilván kárpótlásul azért, hogy Sima és Balogh barátai ezt megelőzően egy ideig egy helyen sem akarták megtúrní.

Hol volt akkor a városi ügyész úr, mikor Szentes város képviselői jogán e súlyos sárelmek estek? Mit csinált akkor Sima Ferenc a morális jogérzetével? Akkor — amikor pedig Szentesnek egy általuk szeretett, fogalmaik szerint alkotmányos polgármestere volt, ki alatt könnyű lett volna a törvényes jognak érvényt szerezni?

Felcélj meg e kérdésekre Kátai Pál János, Szántó Dániel vagy Bálint József uram ő kegyelme, aki most azt is felpanaszolta, hogy — ha ő véletlenül kimegy a tanyára, hát meg sem kapja a közgyűlési meghívót; amiből pedig bizonyos, hogy szörnyű nagy baj lesz, legalább is kiesik a világ fekeke.

Ez alkalmiszertű kitérés után fejzejük a közgyűlési játékról szóló tudósításunkat röviden azzal, hogy a városi ügyésznek és Sima Ferencnek Csató Zsigmond dr. felett meg alaposan, kimutatva beszédeben, hogy a polgármesternek nem volt joga, de módjában sem e közgyűlést az új virilis névjegyzék alapján összehívni s hogy a tényleg összehívottak igenis jögerősen illetékesek most a határozathozatalra. Cszelzerűségi szempontból azonban — s mert ebből mi hátrány sem hárul a városra — a maga részéről megnyugszik az elhalasztásban.

Miután még Udvardi Sándor, Sima Ferenc, Kátai Pál János és Bálint József kedvükre kicicázták magukat, elnök kimondja, hogy a közgyűlés elhalasztatik.

## Ujdonságok.

Szentes, 1892. május 4.

— **Személyi hírek.** Dr. Finác Ernő, a szentesi iskolák megvizsgálására kiküldött miniszteri biztos, a tegnap délutáni vonattal városunkba érkezett. Fogadására a város polgármestere, a kir. tanfelügyelő, a főgimnázium és a polgári leányiskola igazgatójai vonultak ki. A nap folyamán a miniszteri biztos több hivatalos látogatást tett, azután a tanári kar tisztelgését fogadta; holnap az iskolák látogatását kezdi meg. — Békéssy Ferenc középisk. kir. tankerületi főigazgató, a helybeli főgimnázium látogatására ma városunkba érkeztek.

— **Pályázatok a vármegyén.** A nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jövő alispáni, esetleges előléptéssel üresedésbe jövő megyei főjegyzői állásra lapunk mai számában hirdeti meg Zsilinszky Mihály főispán a pályázatot. Pályázati határidő a f. hó 21-ének délutáni 5 órája, mely időre a pályáza-

tok a főispánnál nyújtandók be. Ezzel a pályázati hirdetéssel tehát nem csupán az alispáni, de a főjegyzői állás miként leendő betöltésének kérdése is időszerűvé vált s a törvényhatósági bizottságnak ily irányban is ki kell a figyelmét terjesztenie. A magunk részéről e kérdéssel, épp úgy, mint mai vezércikkünkben az alispáni állás betöltésével, szintén behatóan fogunk foglalkozni. Addig is azonban röviden kifejezzük azon nézetünket, hogy ezen állás betöltésénél elsősorban a tisztánlenni és csongrádi járás két lehetséges fozsolgárijára: Kelemen Béla dr. és Cicatricis Lajos dr. kell, hogy komolyan számításba jöjjenek, még pedig — tekintve a szolgálati éveket és az általunk korábban is kifejtett fokozatos előléptetés elvét — e kettő közül is első sorban Cicatricis Lajos dr. fozsolgáriját, aki mint I. aljegyző szolgálta már a vármegyét mielőtt fozsolgáriját lett s akiben egy mindenben arra termett, munkás, szorgalmas tisztviselőt, képzett főjegyzőt nyerne a vármegye. Hisszik is, hogy a törvényhatóság az ő jelölésére tömörül és a megejtendő választásnál őt emeli e tisztre.

— **Iskolalátogatás.** Dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelő, a hét folyamán az összes szentesi iskolák látogatását foganatba veszte. Eddigél az összes róm. katolikus, az izraelita és az iparos-tanonciskolákat, valamint a belső református fiúiskolákat látogatta meg. Az elért tanítási eredményt általában mindenütt megfelelőnek találta, az iskolák közegészségügye tekintetében azonban sok kifogásolni valót talált. Így különösen némely iskoláknak ivóvízzel való ellátása olyan, hogy sok esetben éppen ez az oka a fertőző betegségek tova terjedésének. Ez a körülmény arra indította a kir. tanfelügyelőt, hogy a polgármester útján már a tegnapi napon felkérte a városi tisztí főorvost, hogy a Szentesen járványszerűleg fellépett roncsoló toroklobbra való tekintettel, az összes iskolákat behatóan vizsgálja meg, tegyen indokolt jelentést, melynek alapján esetleg az egyes iskolák azonnali bezáratása iránt haladéktalan intézkedések fognak tétetni.

— **A törvényhatóság kibővítése.** Köztudomásu, hogy a legutóbbi népszámlálás adatai alapján vármegyénk törvényhatósági bizottsága kibővül s ezután nem 190 bizottsági tagot fog számlálni. A vármegye teli évnegyedes közgyűlése hozott is e tárgyban határozatot, mely felöleli az új beosztás mikéntjét, vagyis: a megye melyik községe hány bizottsági tagot fog ezután bevalasztani. E megyei határozat többek részéről megfelelőbeztetvén, telterjesztetett a belügyminiszterhez, ki azt most hozott határozatával — a főlebbezések elvetése után — minden részében helybenhagyta. E határozat értelmében fog hát a jövő év elején a törvényhatóság kibővülni.

— **Bimbóhervadás.** Sűrű aratása van ismét a halálnak városunkban a kisdetek közt és a temető földjét ismét felverik az apró új púpok, melyek egy-egy család örömét, boldogságát szorítják hantjuk alá. A difteritisz fojtogatja apró áldozatait, gyászba, siralomba döntve a hajlékok, melybe orgyilkos módon besuhant. Két haláleset megrendítő, elszomorító hírét vettük tegnap is. Mindkettő bimbóhervadás postája. Az egyik tudatja velünk, hogy Wellisch Vilmos kereskedő 4 éves Rozsika leánya a f. hó 3-án éjjel, a még mult évben átszenvedett vörheny utóbajának esett áldozatául, a másik pedig arról szól, hogy Szilávik Gyula helybeli pósta és táviró-főnök leánykája, Krisztinka, 8 éves korában, tegnap reggel 7 órakor, difteritiszben elhunyt.

A kis Wellisch Rozsika temetése tegnap délután 5 órakor volt a jó barátok és ismerősök részvételével, Szilávik Krisztinka temetése pedig ma délután lesz a szülői gyászhatól. Enyhítse az általános részvét a mélyen megszorodott szülők fájdalomát s az ég vigasztalja meg őket sötét gyászukban!

— **Elmaradt klasszikus esték.** Lapunk egy korábbi számában hirt adtunk arról, hogy Rakodczay Pál szingargató hozzánk készül jönni társulatával, hogy itt egy 6—8 estére terjedő klasszikus ciklust adjon elő. A színi engedélyt e célra meg is nyerte s úgy volt, hogy a társulat ápr. 30-án érkezik hozzánk. Ugy látszik azonban, hogy az akkor még kedvezőtlen, hűvös időjárás leverte szándékáról, mert Szokolokról egyenesen Győrbe ment társulatával, hol melegebb fészke van így kora tavasszal a színeszetnek, mint a mi színkörnek csüfölt deszka-hodályunkban.

— **Esküvő.** Magyar Elek városi aljegyző a f. hó 2-án tartotta menyegzőjét Múnich Ilona kisasszonnyal Mezőberényben. Esküvő után való napon a fiatal pár haza jött Szentesre, hol az örömapa Magyar József városi tanácsnok házánál kedélyes lakomával fogadta őket a jó barátok köre.

— **Árvamegye inségeseinek.** A helybeli vereskereszt-egyletnél a felvidéki inségések nyomorának enyhítésére begyűlt pénzadományok részletes nyugtázását a következőkben folytatjuk: Uhrin Irma óvónő gyűjtőívén: a gyűjtő 1 frt; Czako Mariska, Bíró Franciska 20—20 kr; Pap Málicska, Szilávik Sarolta, Mannó Kálmán, Czuckermann Ella, Halász Sz. Gergely, Halász Sz. Erzsike, Bajczar Emma és Terka 10—10 kr; Lakos Pista, Lakos Laci 5—5 kr; Weinberger Lajos 4 kr; Máhr Erzsike 2 kr; Ehrlich Laura óvónő gyűjtése: a gyűjtő 50 kr; Szilágyi Klárka, Kovács Juliska, Hódy Lehel, Vigh Gábor, Paskesz Józsika, Nagy Erzsike, Beck Dezsőke, Hoffer Józsika, Kolpaszky Annuska, Hercka testvérek 10—10 kr; Schiller Imriske, Ehrenfeld Janka, Sebesi Erzsike, Engelmann Helén, Götzl Bandika, Holländer David 5—5 kr; Fabian Jolánka, Szabó Lidike 4—4 kr; Neumann Ferike 3 kr; Földvári Antika, Fenyvesi Imriske 2—2 kr.

— **Hazatoncolva.** Hires csavargó Sándor Béni; nem elég, hogy itthon minduntalan meggyűlly vele a rendőrség baja, a vidéken tett kirándulásaival is mindenfelé galibát csinál s hol egy hol más szomszédos rendőrség toloncoltatja haza a veszedelmes firmát. Ujabban Vásárhelyről kísérték haza toloncolva és kiserőlevelében ez, áll: csavargás és lopás miatt toloncolva.

— **Nyári legeltetés.** Az alsó és felső csordajárára tegnap hajtották ki először a teheneket, miután kedden dobszóval értesítették arról a tehéntartó gazdákat. A legeltetésre ez ideig összesen 737 tehenet váltottak be és pedig az alsó csordajárára 553-at, a felsőre pedig 184-et.

**Fekete, fehér és színes damast selymeket** méterenként 1 frt 40 krtól 7 frt 75 krigt 38) különböző fajta(han) szállít egyes megrendelt oltonyokra, vagy egész végeken is postabérs és vámentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selymgyára Zürichben. Mintak postafordulólóval küldetnek. Svájcbá címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (8)

## Irodalom.

**Páratlanul al!** a hirlapirodalom történetében, hogy egy társadalmi, szépirodalmi és művészeti képes hetilap oly rövid idő alatt hódítson tért az olvasó közönség között, mint a Magyar G é n i u s z e. De indokolt is a népszerűség, mely e lapot környezi, mert a gazdag szellemi kincs, a pazar fényvel való kiállítás s művészi kivitelű rajzok oly magas nevetúra emelik azt, mely mellett minden hasonló vállalat eltörpül. Az irodalmi barátok meleg rokonszenvvel tekinthetnek e vállalat erősbédésére, mert a Magyar G é n i u s z e valóban a magyar génusz diadalát hirdeti. Meleg

ajánljuk olvasóinknak e diszes lapot, melynek előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Figyelembe véve azon óriási kedvezményeket, melyekkel a kiadóhivatal (Budapest, kerepesi-út 14) az újonnan belépő előfizetőket részesíti, azt hisszük, hogy olvasóink közül is sokan fogják ezeket igénybe venni.

## KÖZGAZDASÁG.

### Üzleti hetiszemle.

Az elmúlt héten az időjárás igen kedvező volt. A borult, esős idő a növényzet fejlődését igen elősegítette, úgy, hogy a vetések, úgy az őszi, mint a tavaszai, jelentékenyen javultak, a későbbben vetett tavaszaiak is mind kikelték. Több helyről jégveréseket jelentenek s nagy károkat konstataálnak. Azt hisszük azonban, hogy tetemesebb jégkárokrol ez idő szerint még alig lehet szó.

**Gabnaüzlet.** Búza. Az időjárás megjavult. A meleggel váltakozó csendes esőzések jó hatással vannak a vetésekre. A hét elején az üzlet javult, s a jegyzés 10 krral emelkedett. A hét utóján az üzlet ismét elalnyult s az árak, mult hét végéhez képest 10—15 krral csökkentek. A forgalom nem volt valami terjedelmes és mintegy 80—85,000 métermázsa kelt el. Utolsó jegyzés kész búzában: 75 kilós 8.55—8.70 frt, 76 kilós 8.65—8.86 frt, 77 kilós 8.75—8.95 frt, 78 kilós 8.85—9.05 frt, 79 kilós 8.90—9.10 frt, 80 kilós 9.—9.15 frt. Rozs a hét elején emelkedő irányt követett, de e hét közepe táján az üzlet csendesebbé vált. A zárlati jegyzés 8.65—8.90 frt. Árpá igen kevés volt. Az árak igen hanyatlók és a hét végén 15—20 krnyi árcsökkenés állt be. Utolsó jegyzés takarmányárúrt 5.50—5.65 frt, égetni való árúrt 6—6.50 frt. Z a b. Az üzlet menete igen csendes. A mai jegyzés 5.90—6.40 frt. Tengeri. — A hét elején az üzlet kissé megszilárdult, de később csendessé vált. Az utolsó jegyzés 4.85—4.90 frt. Káposzta r e p e aug.—szeptemberre 12.25 frtról 12.45 frtra javult; jegyzés ismét 12.30 frtra csökkent. Zárlati jegyzés 11.90 frt.

**Vetések állása külföldön.** Németországban a mult hetek folyamán a vetések sokat hanyatlottak, igen sok helyen fel kellett szántani, ép úgy Franciaországban is. Angliában hó és fagy folytán a bevetett búza 940,000 hektáryi területből legalább 5—10 százalék rossz, 10 százalék pedig gyenge termést ígér, úgy, hogy aligha lesz olyan, mint a mult évi. Oroszországban a termés nem sokkal jobbna ígérkezik, mint a mult évben. A mult napokban beállott fagy a vetésekben mindenütt igen tetemes kárt okozott.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferencz

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

184.1892. Csongrádvármegye főispánjától.

## Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának f.évi ápril hó 26-án 144. sz. a hozott határozata alapján, a nyugdíjazás folytán megüresedett, évi 2000 frt fizetéssel, természetben adott lakással és 300 frt útiátalányai javadalmazott alispáni, — illetve az esetleges előléptetés folytán üresedésbe jövő s évi 1400 frt fizetéssel és 300 frt lakbérrel javadalmazott vármegyei főjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom azokat, kik ezen tisztai állások valamelyikét elnyerni kívánják, hogy kellően felszerelt s az 1883. I. t.c.-ben körülírt képzettségüket igazoló bizonyítványokkal ellátott folyamodványaikat 1892. évi május hó 21-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Az alispáni állás betöltése iránt fent hivatkozott közgyűlési határozat jogerőre emelkedése után tétetik intézkedés.

Szentes, 1892. ápril 30.

ZSILINSZKY MIHÁLY,  
főispán.

## BOR-KIVONAT!

Kitűnő, élvezetes bornak pillanat alatt való előállítására, mely a természetes bortól meg nem különböztethető, ajánlom e kitűnőnek bizonyult specialitást.

Ára 2 klonként (elégséges 1 hektoliter borhoz) 5.50 kr Készítési utasítás hozzácsomagoltatik. Legjobb eredményről és kitűnő gyártmányról kezeskedem.

## Szesz-megtakarítást

érhetni el eddig páratlan pálínka erősítő essenciámat, mely a szesz italoknak kellemes, finom ízt kölcsönöz és csak nálam kapható.

Kilónként 3 frt 50 kr. (600—1000 literhez elég) használati utasítással együtt.

E speciálításokon kívül ajánlom a rum, cognac és finom likörök gyártásához szükséges összes essenciáimmal fölülmulatlan jóságban. Használati utasítás csomagolva mindenhez. Árjegyzék bérmentve.

## Pollák Károly Fülöp

Essencia-különlegességek gyára Prágában.

Szolid bizományosok kerestetnek.

## Föld-eladás.

Külső-Ecseren 19 katasztr. hold jó minőségű szántó-föld, a rajta levő szilárd téglapüvellettel szabad kézbe eladó.

Értekezhetni ez iránt Szabó Imre tulajdonossal, Pankotán. 3—2

Kiváló minták, magánmegrendelőknék díjtalanul és bérmentve.

Mintakönyvek szabók részére bérmentve.

## Öltözék-szövetek.

Pervien és doszking a magos klérusnak, es. és kir. hivatalnokai egyenruhákhoz előírás szerinti szövetek, úgyszintén veteránok, tüztöltők, ornászok és urasági cselédek részére is.

Billiárd és játékszalati szövetek, loden vízhatlan is, vadászöltönyökhöz, mosószövetek, utazó-plédek 4—14 frtüg stb.

Aki jutányos, tartós, tiszta és valódi gyapjűszövetet és nem olcsó rongyot akar venni, milyet minden házaló udvarról-udvarra árul s amilyenre varratási díjt sem érdemes vesztegetni, az forduljon

## Stikarofsky Jánoshoz Brűnben.

Legnagyobb szövetgyári raktár a kontinensen.

Állandóan 1/2 millió forint értékűt képviselő raktáram és világ üzletem mellett természetes, hogy sok szövetmaradék halmozódik fel mindenféle nagyságban, melyekből mintát nem küldhetni és így csak szédelgés, ha egyes cégek ily maradékokból kínálnak mintákat. Épp ezért e cégekre különösen figyelmeztetem a t. közönséget, melyek 3.10 méteres maradékszöveteket kinalgatnak. Már a hossz mérték egyformaságából kitűnik a szédelgés. Ez úgynevezett maradékok valójában divatból kiment, megromlott és eladhatatlan végekből vannak levágyva és e silány árú harmadát sem éri a bevásárlási árnak.

Nem tetsző szövetmaradékok kicséreltetnek, vagy a pénz adatik vissza. Szint, mennyiséget és árt ily maradékok megrendelésénél jó előre tudatni.

Szétküldés csak utánvétellel, 10 frton fölül díjmentesen.

Német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia levelezés. 20—18

A vöröskereszt-egylet Erzsébet kórházának cognac szállítója

## A Gróf Esterházy Géza-féle

## COGNAC



orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmányval versenyezhet, ára pedig

— sokkal olcsóbb. —

Különlegesség a

COGNAC,  
mely mindenütt kapható.

20—11

Központi iroda:

Budapest, külső-vácziút 23.

Lipscse 1892. nagy aranyérem.

Szakértői Vélemény: a forgalomban levő valódi francia cognacokkal vetekedhetik